

छत्तीसगढ़ के दर्शनीय स्थल चन्द्रपुर के विशेष संदर्भ में

डॉ. सुस्मिता सेन

सहायक प्राध्यापक

राजनिति विज्ञान विभाग

दुर्गा महाविद्यालय, रायपुर (छ.ग.)

छत्तीसगढ़ भारत की भूमि में सबसे कम उम्र और लोकप्रिय राज्यों में से एक है। 1 नवम्बर वर्ष 2000 में दक्षिण कौसल छत्तीसगढ़ राज्य की रायपुर राजधानी के रूप में बनाया गया। यह कहा गया है कि राज्य के यह प्रांत 36 रियासतों के अंतर्गत आते हैं। इस क्षेत्र में भारत के अन्य केन्द्रीय राज्यों से अलग हो गया था, लेकिन यह पर्यटकों के लिए विभिन्न आकर्षण के केन्द्र है। जो देखने एवं अनुभव करने लायक है। यह राज्य है जहां के गवाह नृत्य, संस्कृति वेशभुषा, तीर्थयात्रा, किला और महलों, छत्तीसगढ़ के मेलों और त्यौहारों का अद्भुत समिश्रण है। यह अद्भुत छूटी बिताने के लिए पर्यटकों की पहली पंसद है। जहां वे जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। भारत की परंपरा और धर्म को भी।

भोरमदेव मंदिर सबसे प्रसिद्ध धार्मिक स्थल है। जो इस राज्य में संरक्षित है। यह एक प्राचीन मंदिर है जहाँ आप विभिन्न शानदार वेबसाइट में देख सकते हैं। इस मंदिर के लिए प्रसिद्ध है, इसकी स्थापत्य और नक्काशियों जो कि मंदिर की दीवार पर उत्कण हैं। इसलिए यह छत्तीसगढ़ का खुजराहों के रूप में प्रसिद्ध है। खुजराहों मंदिर लोग अपने कलात्मक शैली का बहुत अच्छी तरह से प्रयोग करते हैं। इसी प्रकार आगंतुको को छत्तीसगढ़ में मध्य मंदिर के दूसरे संस्करण जो भोरमदेव मंदिर के रूप में जाना जाता है। यह पवित्र मंदिर 11 वीं शताब्दी के पहले की अवधि के यह अत्यधिक भगवान शिव को समर्पित है।

हांलांकी, मंदिर संकरीनदी के दूरी पर स्थित है, यह आगंतुको के लिए एक सुगम सुन्दरता प्रदान करता है। जहां लोगों के लिए प्रार्थना के द्वारा अपने शक्तिशाली देवता भगवान शिव की पूजा करने आते हैं, और उनका नाम जपते हैं। पवित्र मंदिर राजा रचनाद्वारा जो नागवंश के नेता थे और उनकी पत्नि अम्बिका देवी हैहय राजवंश राजकुमारीयों के क्रेडिट पर

बनाया गया था भगवान शिव मंदिर की संरचना भी भोरमदेव मंदिर जो एक दिन की यात्रा के लिए यहाँ पर्यटकों के लिए एक मुर्तियों का जगह है। दीवार के बाहरी सतह पर विभिन्न डिजाइन, रूपाकन, मूर्तिकला, आंकड़े और छवियों खुदी हुई है। खुशी और आकर्षण के साथ आंगतुको की आँखें को सुरुचि प्रदान करता है ।

कलचुरी राजा के शासन के तहत बनाया गया था, वह रतनशहर जहां महामाया मंदिर निर्माण की पहले जगह ले ली यह भाग सम्राट था, इस धार्मिक सील मूल रूप से देवी दुर्गा जो सबसे शक्तिशाली देवी के रूप में माना जाता है रतनसेन के सभी गांववासी लोग फुल, अगरबत्ती, नारियल, मिठाई के साथ देवी दुर्गा की पूजा करने के लिए आते हैं।

इस शहर के भीतर और पड़ोस गांव के लोग अपने देवी और देवता का नाम जप करते हुए इस मंदिर में आते हैं। पौराणिक मान्यता के मुताबिक यह कहा जाता है। कि देवी दुर्गा सबसे शक्तिशाली देवी है जो सबकी चिंता और दुःख को हर लेती है। और सभी बाधाओं से मुक्त कर देती है। यह सबसे पुराना पवित्र मंदिर है। जो आज भी प्रसिद्ध है। यह मंदिर छत्तीसगढ़ राज्य में स्थित है जहां दर्शन के लिए दूर-दूर से लोग आते हैं। छत्तीसगढ़ के कई प्रबंधकीय और वित्तीय गतिविधियों को इस मंदिर के किनारे बनाए जा रहे हैं। नवरात्री पर्व के समय यहां हजारों लोग दर्शन के लिए आते हैं।

हटकेश्वर महादेव मंदिर एक और सबसे लोकप्रिय तीर्थ स्थल है। यह भारत के अनुष्ठानों को दर्शाता है। यह अत्यधिक मूल्यवान है। यह मंदिर जो खारून नदी के तट के पास स्थित गांव रायपुर से पांच किलोमीटर की एक छोटी दुरी पर स्थित है। मूलतः यह भगवान शिव जो शहर के एक महत्वपूर्ण देवता को समर्पित है। हाजईराज नाईक भोरमदेव राय के शासन काल वर्ष 1402 के दौरान निर्माण किया गया, एवं कलचुरी वंश के राजा रामचंद्र का बेटा है, जो मंदिर निर्माण के लिए पहल की थी हटेश्वर महादेव मंदिर शिवलिंग जो स्वयं जमीन से उभरा है शम्भुशिव लिंग की वजह से मंदिर और जगह का महत्व अधिक बढ़ गया है। यह जगह शांत एवं शुद्ध है।

जो अपनी आत्मा को पुर्नजीवित करता है। वहां का डिजाईन, रूपाकनो, मुर्तियों, नृत्य अप्सराएं, देवताओं और कई पर्यटकों की आकर्षण केंद्र है भारत में छत्तीसगढ़ राज्य के दौर पर

सबसे प्रसिद्ध और देखने लायक हैं । भक्तगण जो अध्यात्म में विश्वास करते हैं। और हिंदु धर्म के अनुष्ठान यहाँ उनके देवताओं को पुजा जाता है, कि जो इस जगह में रहते हैं। वे न सिर्फ शक्तिशाली देवता और देवी की पूजा करने के लिए गवाह के लायक है। इनकी संरचना और मंदिर की दीवार सतह पर नक्काशी के लिए भी वे मुख्य आकर्षण केन्द्र है। विभिन्न क्षेत्रों और देशों से पर्यटकों का ध्यान आकर्षित करता है ।